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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta, excepto nas respostas que impliquem
a elaboracédo de construgbes, de desenhos ou de outras representagdes, que podem ser, primeiramente,
elaborados a lapis, sendo, a seguir, passados a tinta.

Utilize a régua, o compasso, o esquadro, o transferidor e a calculadora grafica sempre que for necessario.

Nao é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que pretende
que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragédo dos grupos e dos itens, bem como as respectivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que ndo possam ser identificadas sao classificadas com zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;
e a letra que identifica a Unica opgao escolhida.

N&o apresente calculos, nem justificagdes.

A prova inclui, na pagina 3, um Formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Prova 635 ¢ Pagina 2/ 12



Formulario

Comprimento de um arco de circunferéncia Probabilidades

ar (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao H=Pp1o+ ..+ pply
centro; T — raio)

0= \/pl (1’1 _,u)2+ +p7L(I7L_:LL)2

Se X é N(u, o), entdo:

Plp-oc< X< p+o)=0,6827

Diagonal maior X Diagonal menor P(M —20< X< pu+ 20) ~ 0,9545
2 P(i—30 < X< i +30) ~ 0,9973

Areas de figuras planas

Losango:

Base maior + Base menor

9 X Altura

Trapézio:

Regras de derivacao
Poligono regular: Semiperimetro X Apdtema

(u+ v)' =u +v
Sector circular: % (u-vf=u - vtu-v
(v — amplitude, em radianos, do dngulo ao (ﬂ),: w U_zu v
centro; r — raio) v v
(un)’z n-u~t-u (neR)
Areas de superficies (senu) =u'-cosu
Area lateral de um cone: 7 r g (COS u) = Tuoosenu
- rai F g - j tgu) = —¥
(r — raio da base; g — geratriz) (tgu) cos?u
Area de uma superficie esférica: 4 7 r2 ( eu)’ —u - et
(r = raio) (a“)’zu' ~a*-Ina (aER*\{l})
Inuy =4
Volumes (Inw) u
oA . . 1 { /: u’ +
Piramide: 3 X Area da base X Altura (loggu) w-1na (aeR \{1})
Cone: %x Area dabase X Altura
A Limites notaveis

Esfera: §7T7”3 (r—raio)

n
lim<1 +l> =e
n

Trigonometria lim Senz _ 4
-0 T

sen (a + b) = sena - cosb + senb - cosa ‘ v

cos (a+ b) = cosa - cosb — sena - senb }E% =1

__tga+tgh

tg(a+b)_1—tga-tgb lim ln(w+1)_1
z—0 X

Complexos Lo

. n_ n A3

(pcis@)" = pncis (nb) lim € =400 (peR)

r—+oo I

"/ pcis = ”\/;cis<9+T2k7r>, ke{0,...,n-1}
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GRUPO1

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, seleccione a unica opgao correcta.

Escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;

e a letra que identifica a Unica opgao escolhida.

N&o apresente calculos, nem justificagcoes.

1. Num determinado clube desportivo praticam-se apenas dois desportos, futebol e andebol. Dos jovens
inscritos nesse clube, 28 jogam apenas futebol, 12 jogam apenas andebol e 12 jogam futebol e andebol.
Escolhe-se, ao acaso, um dos jovens inscritos.

Qual é a probabilidade de o jovem escolhido jogar andebol sabendo que joga futebol?

(A) B) © 5 0) 2

2. Langa-se cinco vezes consecutivas um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6, e regista-se,
em cada langamento, o numero inscrito na face voltada para cima.

Considere os acontecimentos seguintes.
1: «sair face impar em exactamente dois dos cinco langamentosy;

J: «sair face 4 em exactamente dois dos cinco langamentos».
Qual dos acontecimentos seguintes € mais provavel?

(A) acontecimento [
(B) acontecimento I
(C) acontecimento J

(D) acontecimento J

3. Seja () o espacgo de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C 2 e B C Q) incompativeis.
Sabe-se que P(ANB)=0,3eque P(4)=0,5
Qual é o valor de P(B)?

(A) 0,2 (B) 0 (C) 0,5 (D) 0,4
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4. Considere uma fung&o f, de dominio R\ {3}, continua em todo o seu dominio.
Sabe-se que:

* Jlim f(z)=1

¢ ()=

e lim (f(x)+ 23:): 0

Tr——00

Em qual das opgdes seguintes as equagdes definem duas assimptotas do grafico de f ?
(A) z=-2e y=1

(B) z=3 e y=—-2z

(C) y=—2x e y=1

(D) y=22z e y=-1

5. Para um certo nimero real a, seja a fungdo f, de dominio R, definida por f(x) =az’?-1

Na Figura 1, esta representada, num referencial o. n. Oy, parte do grafico da fungéo f”, segunda derivada
da fungéo f

f//

Figura 1

Qual dos valores seguintes pode ser o valor de a?
(A) 0

(B) m

(C) 3

(D) -3
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6. Na Figura 2, estdo representados, num referencial 0. n. zOy, uma circunferéncia e o triangulo [OAB]
Sabe-se que:
e (O é a origem do referencial;
e a circunferéncia tem centro no ponto O e raio 1

e A é o ponto de coordenadas (-1, 0)

B pertence a circunferéncia e tem ordenada negativa;

o angulo AOB tem amplitude igual a 2% radianos.

o
2

Figura 2

Qual é a area do triangulo [OAB]?

w 7

7. Sejam k e p dois numeros reais e sejam z = (3k+2)+pi e z=(3p—4)+(2-5k)i dois nimeros
complexos.

Quais sdo os valores de k e de p para os quais 2, € igual ao conjugado de 25 ?

(A) k=-1e p=3
(B) k=1e p=3
(C) k=0 e p=-2
(D) k=1e p=-3
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8. Considere, em C, um nimero complexo w

No plano complexo, a imagem geométrica de w é o vértice A do octégono [ABCDEFGH |, representado
na Figura 3.

Os vértices desse poligono sdo as imagens geométricas das raizes de indice 8 de um certo numero
complexo.

Tm(z)
A
B
H
¢ 0
G Re(z)
D
F
E
Figura 3

Qual dos numeros complexos seguintes tem como imagem geométrica o vértice C' do octogono
[ABCDEFGH] ?

(A) —w
(B) w+1
(C) 1 xw

(D) % x w
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GRUPO II

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efectuar e todas as
justificagcdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exacto.

1. Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

Resolva os dois itens seguintes sem recorrer a calculadora.

1.1. Considere z = 2+v3 i+ iin+2014 e N

Sabe-se que z; € uma das raizes cubicas de um certo complexo 2
Determine z

Apresente o resultado na forma algébrica.

1.2. Considere zy = cis (%)

No plano complexo, a regido definida pela condigéo | z — 25| < 1 A % Sarg(z)< 21 A |z]|= |2 — 2

esta representada geometricamente numa das opgbes I, 11, I11 e IV, apresentadas na pagina seguinte.
(Considere como arg(z) a determinago que pertence ao intervalo |0, 27])

Sabe-se que, em cada uma das opgdes:
e (O é a origem do referencial;
e (' é aimagem geométrica de z5

e OC é oraio da circunferéncia.

Apenas uma das opgdes esta correcta.
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Im (z) Im(z) 1
.C .C
0 Ro(e) 0 Re(s)
11 v
Im(z) Im(2) f

Y .C
Q Re(s) 0 Re(z)

Elabore uma composigéo na qual:

e indique a opgao correcta;

e apresente as razdes que o levam a rejeitar as restantes opgoes.

Apresente trés razdes, uma por cada opgéao rejeitada.

2. Seja () o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatdria.

Sejam A e B dois acontecimentos tais que A C Q2 e BC Q, com P(B)#0

Mostre que P(AN B |B)= P(A|B)
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3. Considere as 13 cartas do naipe de copas: as, trés figuras (rei, dama e valete) e mais nove cartas
(do 2 ao 10).

3.1. As cartas vao ser dispostas, ao acaso, sobre uma mesa, lado a lado, de modo a formarem uma
sequéncia de 13 cartas.

Determine o numero de sequéncias diferentes que é possivel construir, de modo que as trés figuras
fiqguem juntas.

3.2. Determine a probabilidade de, ao retirar, ao acaso, 4 das 13 cartas do naipe de copas, obter pelo
menos duas figuras.

Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.

4. Para um certo valor real de k, admita que a quantidade de combustivel, em litros, existente no depdsito
de uma certa maquina agricola, t minutos apos ter comegado a funcionar, é dada aproximadamente por

Q(t)=12+logs(81—kt?), com te|0,20]

Considere que essa maquina agricola funcionou durante 20 minutos e que, nesse periodo de tempo,
consumiu 2 litros de combustivel.

Determine o valor de k£ recorrendo a métodos exclusivamente analiticos.

5. Considere a fungdo f, de dominio IR, definida por

_r+l L se £l

P
f(z)= L—e™ (a é um numero real.)

a+2 se r=-1

Resolva os dois itens seguintes recorrendo a métodos exclusivamente analiticos.
5.1. Determine a sabendo que f é continuaem z =-1

5.2. Seja f’ a primeira derivada de f

Mostre, sem resolver a equagéo, que f'(z) =i tem, pelo menos, uma solug&o em |0, 1]

Se utilizar a calculadora em eventuais calculos numéricos, sempre que proceder a arredondamentos,
use duas casas decimais.
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6. De duas funcdes f e g sabe-se que:

e f tem dominio R e ¢ definida por f(z)=m—4sen(5z)

_2m _ T o & definida por

37 3

27 us

37 3

J(z)- log2<—g—x>

e ¢ tem dominio

e ¢, primeira derivada de g, tem dominio

Resolva os itens 6.1. e 6.2. recorrendo a métodos exclusivamente analiticos.

6.1. Calcule o valor de lim —>o2®
z—0 f(:z:)—Tr
6.2. Estude a fungdo g quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a existéncia de
pontos de inflexao no intervalo —2?77, —%[

Resolva o item 6.3. recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora.

6.3. Seja h afuncao, de dominio |~ 27, — 7| definida por h(z)=f(z)-g(x)

37 3

O ponto A pertence ao grafico da fungdo h
Sabe-se que a recta tangente ao grafico da fungéo h no ponto A é paralela ao eixo Oz

Determine a abcissa do ponto A.

Na sua resposta, deve:
e equacionar o problema;

e reproduzir o grafico da funcdo, ou os graficos das funcdes, que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial,

e indicar a abcissa do ponto com arredondamento as décimas.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO1

................. (8 x 5 pontos)........................ 40 pontos

GRUPO II

................................................................ 15 pontos
................................................................ 15 pontos

................................................................ 15 pontos

................................................................ 10 pontos

................................................................ 15 pontos

................................................................ 15 pontos

................................................................ 15 pontos
................................................................ 15 pontos

................................................................ 15 pontos
................................................................ 15 pontos
................................................................ 15 pontos

40 pontos

160 pontos

200 pontos



